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Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Απ. Πάνας και Εμμ. 
Χνάρης, σας πληροφορούμε τα εξής:

Αναφορικά με την υλοποίηση προγραμμάτων χρηματοδότησης αναδιάρθρωσης δενδρωδών 
καλλιεργειών, επισημαίνεται ότι, μέσω του Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 
2023-2027 (ΣΣ ΚΑΠ 2023-2027), αλλά και του μέτρου Μ5.2 του Προγράμματος Αγροτικής 
Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2022, δίνονται οι ακόλουθες δυνατότητες:

Π3-73-2.5 - Επενδύσεις στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις για την προστασία και αποκατάσταση 
ζημιών από φυσικές καταστροφές, δυσμενή κλιματικά φαινόμενα και καταστροφικά συμβάντα

Μέσω της ανωτέρω παρέμβασης, δίνεται η δυνατότητα στους γεωργούς, των οποίων τα δένδρα 
έχουν καταστραφεί από καταστροφικό αίτιο αναγνωρισμένο από τον αρμόδιο φορέα και εφόσον 
αυτό δεν μπορούσε να προβλεφθεί και να προστατευτούν οι δενδρώνες, της πλήρους 
ανασύστασης των δενδρώνων αυτών. Βασική προϋπόθεση είναι η αναγνώριση και αιτιολόγηση 
της φυσικής καταστροφής και, στη συγκεκριμένη περίπτωση, η απόδειξη ότι του φυσικό αίτιο 
(παγετοί, χαλαζοπτώσεις, καύσωνες και πλημμύρες, καθώς και σοβαρές μυκητολογικές 
ασθένειες) είναι μη προβλεπόμενο από τον γεωργό και δεν μπορεί να αντιμετωπιστεί με τις 
συνήθεις ή προβλεπόμενες για κάθε καταστροφικό αίτιο καλλιεργητικές διαδικασίες. Επίσης, θα 
πρέπει να τεκμηριωθεί η ανάγκη πλήρους ανασύστασης του δενδρώνα, η οποία είναι άμεσο 
αποτέλεσμα του καταστροφικού αιτίου. 

Η εν λόγω στήριξη παρέχεται σε φυσικά ή νομικά πρόσωπα, κατόχους γεωργικών 
εκμεταλλεύσεων με την ιδιότητα του γεωργού ή σε ομάδες γεωργών – συλλογικά σχήματα 
γεωργών (όπως, ομάδες παραγωγών, οργανώσεις παραγωγών, συλλογικές αγροτικές 
οργανώσεις, σύμφωνα με τον ν.4015/2011/210Α/21.09.2011, όπως κάθε φορά ισχύει).

Δεν ενισχύονται συλλογικά σχήματα, τα οποία υλοποιούν επιχειρησιακό πρόγραμμα στο 
τομεακό των οπωροκηπευτικών και έχουν ενεργοποιήσει συναφή δράση. 

Το ποσοστό στήριξης για τις ανωτέρω επενδύσεις με στόχο την αποκατάσταση του γεωργικού 
δυναμικού ύστερα από καταστροφικά φαινόμενα, συμπεριλαμβανομένων των ασθενειών των 
ζώων, και των επιβλαβών για τα φυτά οργανισμών, ανέρχεται στο 100% των επιλέξιμων 
δαπανών.

Η εν λόγω παρέμβαση δεν ενισχύει την απώλεια εισοδήματος που προκλήθηκε από 
«καταστροφικά αίτια» (είτε αφορά στην ηρτημένη παραγωγή, είτε στην απώλεια παραγωγής, 
εξαιτίας της ανασύστασης του φυτικού δυναμικού), καθώς, επίσης, και τις δαπάνες, οι οποίες 
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καλύπτονται εξ ολοκλήρου ασφαλιστικά από τον ΕΛ.Γ.Α., ή από άλλες πηγές χρηματοδότησης 
αποκατάστασης ζημίας.

Π3-73-2.1 - Σχέδια Βελτίωσης Γεωργικών Εκμεταλλεύσεων που συμβάλλουν στην 
Ανταγωνιστικότητα

Ο γεωργός, ο οποίος έχει πληγεί από συγκεκριμένο καταστροφικό φαινόμενο ή απλά θέλει να 
ανασυστήσει τους δενδρώνες του, μπορεί να αιτηθεί την ενίσχυση για την ανασύσταση του 
«προβληματικού» δενδρώνα μέσα από σχέδιο βελτίωσης. Στην περίπτωση αυτή, δεν εξετάζεται 
το καταστροφικό αίτιο και η δυνατότητα ή όχι πρόληψης αυτού από τον γεωργό και η ενίσχυση 
φθάνει στο 50% των επιλέξιμων δαπανών. Επίσης, στην περίπτωση αυτή, το επενδυτικό σχέδιο, 
εκτός από τις δαπάνες ανασύστασης του φυτικού κεφαλαίου, μπορεί να περιλαμβάνει και άλλες 
δαπάνες, όπως δαπάνες που σχετίζονται με τη μείωση χρήσης αρδευτικού νερού που ως 
ποσοστό αντιπροσωπεύει μέχρι το 20% του προϋπολογισμού του επενδυτικού σχεδίου.

Δικαιούχοι της παρέμβασης είναι φυσικά πρόσωπα, νομικά πρόσωπα, συλλογικά σχήματα του 
αγροτικού συνεταιριστικού δικαίου (ομάδες παραγωγών, οργανώσεις παραγωγών, αγροτικοί 
συνεταιρισμοί και ενώσεις αυτών). Δεν είναι επιλέξιμα συλλογικά σχήματα (οργανώσεις, ομάδες 
παραγωγών κ.λπ.), για τα οποία προβλέπεται ενίσχυση των ίδιων επενδύσεων στο οικείο 
Τομεακό Πρόγραμμα.

Η γεωργική εκμετάλλευση που θα ενισχυθεί, θα πρέπει να έχει ελάχιστο μέγεθος παραγωγικής 
δυναμικότητας (εκφρασμένη ως τυπική απόδοση) τα 12.000 ευρώ, σύμφωνα με την εκάστοτε 
Ενιαία Δήλωση Εκμετάλλευσης. Δίνεται η δυνατότητα προκαταβολής και χρήσης 
χρηματοδοτικών εργαλείων.

Περαιτέρω, αναφέρεται ότι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων στηρίζει και 
προωθεί την άσκηση πολιτικής στον τομέα των οπωροκηπευτικών και των δενδρωδών 
καλλιεργειών μέσω των Οργανώσεων Παραγωγών, με στόχους τη βελτίωση της 
ανταγωνιστικότητας του τομέα, της ελκυστικότητας των Οργανώσεων Παραγωγών και του 
ειδικού στόχου της διατήρησης και προστασίας του περιβάλλοντος. Οι Οργανώσεις Παραγωγών, 
μέσα από τα επιχειρησιακά τους προγράμματα, δύνανται να υλοποιούν δράσεις που αφορούν 
στην προώθηση και βελτίωση εμπορίας των προϊόντων τους, στην απόσυρση προϊόντων από την 
αγορά μέσω της δωρεάν διανομής, σε περιβαλλοντικές δράσεις (ολοκληρωμένη διαχείριση 
καλλιέργειας, καταπολέμηση ασθενειών με φιλοπεριβαλλοντικά μέσα κ.λπ.), αλλά και στην 
αναδιάρθρωση καλλιεργειών, σύμφωνα με τους Κανονισμούς (ΕΕ) αριθ. 1308/2013, 891/2017, 
892/2017 και 2021/2115, καθώς και την αριθ. 1400/395263/22-12-2023 (Β΄7430/29-12-2023) 
απόφαση του Υπουργού και Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, όπως ισχύουν.
Επίσης, στη νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική 2023-2027 (ΚΑΠ 2023-2027) και στο Στρατηγικό Σχέδιο 
(ΣΣ) που υλοποιείται, στις τομεακές παρεμβάσεις των οπωροκηπευτικών, οι Οργανώσεις 
Παραγωγών, μέσω των επιχειρησιακών τους προγραμμάτων, περιλαμβάνουν υποχρεωτικά σε 
ποσοστό 2%, δράσεις που έχουν στόχο την έρευνα περί των βιώσιμων μεθόδων παραγωγής και 
ανάπτυξής τους, συμπεριλαμβανομένων της ανθεκτικότητας έναντι των επιβλαβών οργανισμών 
και των ζωονόσων και του μετριασμού της κλιματικής αλλαγής και της προσαρμογής σε αυτήν, 
των καινοτόμων πρακτικών και των τεχνικών παραγωγής, που ενισχύουν την οικονομική 
ανταγωνιστικότητα και δίνουν ώθηση στην ανάπτυξη αγορών.
Ενημερωτικά, αναφέρεται ότι, σύμφωνα με το Εθνικό Μητρώο Αγροτικών Συνεταιρισμών και 
άλλων συλλογικών φορέων (ΕΜΑΣ 2024), στην επικράτεια υπάρχουν 105 Οργανώσεις 
Παραγωγών αναγνωρισμένες στον τομέα των οπωροκηπευτικών.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ
 ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    
                                                                                                               ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ:  
1. Βουλευτή κ. Απ. Πάνα
2. Βουλευτή κ. Εμμ. Χνάρη

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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